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Cette valeur, mise pour = dans la premiére équation,
donne
@+ ab—by=a+ b, dou by=ab— B,
: ab— b
puis V= 7qe. ou y=a—>b.

Remsroue 111, Le lecteur pourra s'exercer sur les deux
exemples suivants :
122—5y=6; dou z=gz.
9z + 4y =20 y=2.
(2a-+ b)z—(2a— b)y = 8ab d’ou
2a—bx+Ra-+by= 8a*—2b*
70. Nous avons exposé la premiére la méthode d’élimi-
nation qui offre dans la pratique le plus de commodité. On
lui donne ordinairement le nom de méthode par réduction

(au méme coefficient). Mais 1'élimination peut s’opérer dé
plusieurs autres manieres.

z=2a-10b
y =2a—0.

L. Soient les deux équations traitées plus haut (68).
5z -+ 2y =33 (1],
Tx—3y=23 [21.
Supposons, pour un instant, que la valeur de z ait été
déterminée par un procédé quelconque; en la mettant
pour z dans l'une des deux équations proposées, dans
la premiere, par exemple, on en tirerait la valeur corres-
pondante de y. Or, si I'on tire de la premiére équation
la valeur de y, en y regardant z comme connu, Of

obtient : or
y= ‘; = (3].

Cette valeur, jointe & la valeur qu’on suppose avoir trouvée
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pour z, doit satisfaire & la seconde équation proposée.
Si donc on met dafis I'équation [2], 2 la place de y, la
valeur [3], I'égalité
7z —3 (33__*"”) —23 4],
2

3 laquelle on parvient, sera une condition & laquelle la
valeur de z devra satisfaire, Cette condition, traitée comme
une équation ou I'inconnue est z, donnera donc la valeur
de z. En la résolvant, on trouve & =25, comme on l'a
trouvé par une autre méthode; et cette valeur, mise pour
dans I'équation [3], donne de méme y = 4.

On voit que cette méthode consiste a prendre la valeur
de l'une des inconnues dans l'une des deux équations, en
y regardant l'autre inconnue comme déterminée, et a
substituer cette valeur dans la seconde équation, qui ne
contient plus alors qu'une seule inconnue. En conséquence
on a donné A cette méthode le nom de méthode par sub-
stitution.

71. II. Reprenons encore les équations [1] et [2] du
numéro précédent. Nous avons vu que, si I'on y regarde 2
comme déterminé, et qu’on tire de la premiére la valeur
de ¥, on obtient

33— 5z
Y

Si I'on tire de méme de la seconde la valeur de y, on
obtient

. . L Te—23
Ty

Or, ces deux valeurs de y doivent étre égales, puisque

Q
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Jes mémes valeurs de a et de y doivent satisfaire a la
fois aux deux équations; en les égalant, on aura donc une
condition & laquelle la valeur de x deyra satisfaire. Cette
condition
7e—23 33 =5
i 2.
traitée comme une équation ou linconnue est z, donne
encore =75 et cette valeur, mise pour x dans Tune
quelconque des deux valeurs de y ci-dessus, donne
— 8
Cette méthode est connue sous le nom de méthode par
COMPArAISON..

79, 1. Enfin, reprenons une derniére fois les équa-~
tions [1] et [2] du n° 70. Si 'on multiplie la premiere par
une quantité indéterminée m, et qu’on les ajoute membre
3 membre, on obtient

Sz 4 7@ -+ 2my — 3y =33m —+ 23 [5].

Les valeurs qui vérifieront les équations [1] et [2] véri-

fieront aussi I'équation [5] qui en est une conséquence; =

et cela, quelle que soit la valeur qu'on attribue & I'indé-
terminée m. Or, on peut en disposer de maniére a faire
disparaitre de I'équation [5] tous les termesen y. Pour cela,

il suffit de poser 2m =3, d’oli m:g. Cette valeur,

mise pour m dans Péquation [5], la réduit a

%1‘—1—7;}::?—}—231

d’otr I'on tire encore z =15 ; et par suite y = 4.
Si les coefficients de y dans les deux équations pro=
]
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posées avaient eu le méme signe, il etit été préférable de
soustraire les équations au lieu de les ajouter.

Cette méthode est connue sous le nom de méthode des
coefficients indélerminés.

§ 5. Probldmes qui conduisent 3 deux gquations du premier degré
a deux inconnues.

75. Parmi les problemes qui présentent plusieurs in-
connues, il en est un grand nombre qu'on peut résoudre
en n’employant qu’'une seule inconnue.

Prenons pour exemple ce probleme : Partager 15 en
deux parties telles que la premiére surpasse d’une unité

les % de la seconde.

Si Ton appelle 2 la premiére partie, la seconde sera
15—, et I'énoncé du probléme fournit immédiatement
I'équation

.xzf_i(m—:c:-;-: [1],

d’ot Ton tire z=9. Les deux parties sont donc 9 et 6,
et, en effet, 9 syrpasse d'une unité le nombre 8 qui est

les Z”' de 6.

Mais lorsqu’on traite ainsi, & I'aide d'une seule inconnue,
un probléme qui en comporte plusieurs, ¢’est qu'on opere
mentalement une véritable élimination. Dans le probleme
qui précide, par exemple, siI'on désigne par = la premiére
partie et par yla seconde, on a les deux équations

@+ y=15

F
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et si 'on tire de la premiere la valeur de % pour la sub-

stituer dans la seconde, c¢’est-a-dire si I'on élimine % entre
les deux équations, on retombe sur I'équation [1]. Clest
cette élimination de y qu'on a opérée mentalement quand
on a traité le probléme avec la seule inconnue z.

Ces éliminations tacites, qui abrégent évidemment le
caleul écrit, compliquent en revanche les opérations men-
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midre espéce, et par y la valeur d’'une des pitces de la
seconde. Nous aurons, d’aprés I'énoncé, les deux équa-
tions :

22 + :)y = )

18y = bx - 17,05.

On éliminera  en multipliant la premiére équation par 3,
la seconde par 2 et ajoutant; on trouye ainsi :

. tales que nécessite la mise en équation du probléme; en
(B sorte que, hors des cas trés-simples, comme celui qui pré-
: H lifL A cede, ou ceux des problemes I, IV, proposés au n° 63, on

i“,’i'.‘!‘fi“j perd plus qu’on ne gagne & diminuer le nombre des incon-

S

i 4 nues.
|

36y 1+ 25y = 65" + 24,10,
ou 61y =67,10, d'ou y=110.

Cette valeur, mise pour y dans la premiére équation, donne

Nous croyons donc devoir donner comme conseil gé-
néral d’introduire dans le calcul toutes les inconnues que
le probléme comporte ; si, parmi les équations qui les lient
il y en a de trés-simples, comme I'équation z -+ y=15 de

9z 4 51,50 =13, dou 2=3"75.

Chaque piece de la premitre espéce vaut donc 3175, et
chaque piece de la seconde espéce 17,10.

tout & I'heure, on opérera par écrit les éliminations trés-

simples qu'on eiit opérées mentalement ; voila toute la dif-
férence.

75. DeuxiiME PROBLEME. Trouwver une fraction telle que
si lon ajoute une unité a chacun de ses termes, elle devienne

Quant & la mise en équation, elle est soumise A la seule égale a%; et que si U'on retranche au contraire une unité

regle générale que nous avons donnée au n° 61. 1l ne nous

reste done qu'a donmer quelques exemples de problémes
i i conduisant a deux équations du premier degré & deux in-

1k e connues.

i ’ 2
de chacun de ses termes , elle devienne égale @ 3

Soient 2 le numérateur et y le dénominateur; I'énoncé
fournit sur-le-champ les deux équations suivantes :

74. PREMIER PROBLEME. Deux espéces dé piéees de mon-
naie sont telles : que 2 piéces de la premiére, plus 5 piéees
de la seconde font 13 fr.; et que 18 piéces de la seconde
surpassent de 1 fr. 5 c. la valeur de 5 picces de la pre-
miére. Quelle est la valeur, en franes et centimes, de cha-
cune de ces deux espéces de piéces de monnaie ?

Désignons par z la valeur d'une des piéces de la pre-

e R
y—1 3

ou . et 3z —2—=1,

arpe P et g

qui donnent x =25 et y=17. La fraction demandée est

done 5 Si, en effet, on ajoute une unité 4 chacun de ses




78 FQUATIONS ET PROBLEMES

; 6 3 :
termes, elle devlemg ou z_i; et si 'on retranche au con-

: ik o
traire une unité de chacun de ses termes, elle devient — ou g.

6 o
| 76. TrowsiiME PROBLEME. Un nombre est composé de deux
chiffres dont la somme absolue est 14; el si on le retourne,

il augmente de 36; quel est ce nombre?
Soient « le chiffre des dizaines, et y celui des unités; on
aura d’abord

z+y=14 [11.

Maintenant, le nombre demandé a pour valeur 10z -} 7,
et le nombre retourné a pour valeur 10y -+ z. Or, d’aprés

I’énoncé, ce second nombre surpasse le premier de 36, on
a donc

10y +z =10z +y + 36,
ou 9y-—-9x:36,

ou encore y—zx=4 [2].

On connait donc la somme et la différence des deux chif-
fres; en vertu du théoréme démontré aun® 3 (Rem.), le plus.
grand, ¥, est égal a la moitié de leur somme plus la moitié
de leur différence, c'est-a-dire & 742 ou 9; et le plus
petit, z, est égal & lamoitié de leur somme moins la moitié
de leur différence, c’est-a-dire & 7—2 oua 5; cest ce
quon verrait d’ailleurs en résolvant le systtme des équa-
tions [1] et [2].

Le nombre demandé est donc 59; en effet, la somme de

ses chiffres est 14; et lorsqu’on le retourne, en obtient 95
qui surpasse 59 de 36.
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77. QUATRIEME PROBLEME. Une personne qui p?sséde
60000 fr., en @ placé une partie @ 44 pour 100, et Faulre
@ 34 pour 100 ; ce qui lui fait un reveny de 2500 fr. On de-
mande combien elle a placé.au taux de 4%, et combien ay
taux de 3 5.

Soient & et y les deux sommes placées; on aura d’abord

2 -y = 60000

Maintenant, le capital z, au taux de 43 ou g, donne un
x X3 9z : de
y ¢ Z X3 ou ——. Le capital ¥, au faux
revenu annuel de 100 200 p y
: y X% 7y
31ouZ, donne un revenu annuel de =50 T La
somme de. ces revenus partiels doit faire le revenu total

9500 fr.; on a donc pour seconde équation

9 , Ty __ b
500 T 300 — 2200 -2

ou bien 9z -} 7y = 500000 fr.

Mettant pour y sa valeur 60000°—z tirée de la premigre
équation, et effectuant la multiplication par 7, il vient

9z -} 420000 — 72 = 5000007,
d’ou x = 40000°,
par suite y = 20000%,

En effet, 40000 fr. & 44 pour 100, rapportent 1300 fr.; et
20000 fr. 2 34 pour 100 rapportent 700 fr.; la somme de
ces deux revenus fait bien 2500 fr.

78. Le lecteur pourra s'exercer sur les problemes dont
les énoncés suivent :
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L. Trouver un nombre tel gu'en le divisant par 5 on aif
pour reste 2; qw'en le divisant par 8 on ait pour reste 5; et
que le quotient de la premiére division surpasse de 3 unités
le quotient de la seconde. (Réponse : Les quotients sont?
et 4; le nombre demandé est 37.)

. Ldne dit un jour au mulet : « Si Je prenais 50 kilo-
grammes de ta charge, la mienne deviendrait le double de
la tienne. — Et moi, lui répondit le mulet, si je prenags
90 kilogrammes de ta charge, la mienne deviendrait triple
de la tienme. » On demande la charge de chacun. (Réponse :
L’ane portait 110 kilogrammes et le mulet 130 kilogrammes.)

UI. La distance de Paris & Tours est de 925 kilométres,
Un convoi de wagons part de Paris pour Tours avec une vi-
lesse de 25 kilométres & Uheure; 1 heure 48 minutes apres,
un convoi part de Tours pour Paris avee une vitesse de
35 kilométres a Uheure. On demande au bout de quel temps
et a quelle distance de Paris les deuz convois se croiseront.

(Réponse : Au bout de 3 heures & partir du second départ,
et & 120 kilometres de Paris.)

IV. Deux joueurs conviennent que celui qwi perdra la
premiére partie doublera Uargent de son advérmz’re; que
celui qui perdra la seconde triplera Uargent de son adver-
saire, que celui qui perdra la troisiéme quadruplera lar-
gent de son adversaire; et ainsi de suite. Aw bout de trois
Darties, la perte ayant été alternative, ils se retirent chacun
avec 48 francs. On demande ce qu'ils avaient en commencant

le jeu. (Réponse : Le premier perdant avait 62 fr. et son
adversaire 34 francs.)
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§ 6. Résolution d'un systéme de trois équalions du premier degré a
trois inconnues; et en général d'un nombre quelconque d’équalions
du premier degré renfermant le méme nombre d’inconnues.

79. Supposons d’abord qu'on ait & résoudre les trois
équations
dx—7y+6z=10 11,
5x4-2y=33 (2],
To—3y=23 (31,

dont la premiére seule renferme les trois inconnues z,
¥, =, les deux derniéres ne renfermant que les deux in-
connues x et y.
Les deux derniéres équations pourront étre remplacées

par les valeurs

r=3J,

y = 4 ?
qu’on en tire (68); et ces deux valeurs, mises pour z et y
dans Péquation [1], la réduisent &

20— 28 4 6z=10 [4],
ou 65 =38 —20=18,
d’ol I'on tire Z =3,

Et ces valeurs des inconnues sont les seules qui puissent
satisfaire au systtme des trois équations proposées; car les
deux derniéres n’admettent pas d’autres solutions que
x=>5 et y=4; et si z et y ont respectivement ces va-
leurs , I'équation [1] se change en I'équation [4] qui n'ad-
met pas d’autre solution que z =3,

Pour résoudre un systéme quelconque de trois équations
du premier degré a trois inconnues, il faut donc tacher

5.
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d’en déduire un systéme équivalent, dans lequel deux des
trois équations ne renferment que deux des inconnues.
80. Soient les trois équations :
20 —3yf 52=27 [11,
32+ 6y — 4z = 2 2,
5z -+ 4y + 25 = 40 [3].
Eliminons = entre les équations [1] et [2]; pour cela
multiplions I'équation [1] par 4, 'équation [2] par 5, et
ajoutons membre & membre; nous trouverons : 3
23z -+ 18y = 118 [4].
Eliminons de méme z entre les équations [1] et [3]%
pour cela multiplions I'équation [1] par 2, V'équation [3]

par 5, et retranchons la premiere de la dernitre; nous
obtiendrons :

212 -+ 26y = 146 [5].

Les équations [4] et [5] ne renfermant plus que x et y,
on sait en ‘tirer les valeurs de ces inconnues. Si, par
exemple, on multiplie I'équation [4] par 13, V'équa-
tion [5] par 9, et qu’on retranche la seconde de la pre-
miere, y disparaitra, et il restera

1102 — 220, % d'oh " & =2.

Cette valeur, mise pour « dans I’équation [4], donne

46 118y =118 ou 18y=72,
d’ou y=4.
Si. maintenant dans I'une des trois équations proposées,
dans Féquation [1] par exemple, on rempluce & par 2
et y par 4, cette équation devient

4—12+5z=97 ou Hz=235,
d’oli s=2
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On voit, par cet exemple, que pour résoudre un systéme
de trois équations @ trois inconnues X, y, z, il fout éli=
miner Pune des lrois inconnues, % par exemple, deu®
fois, savoir s entre la premitre équation et la seconde , par
exemple , puis entre la premiére et la troisiéme; on obtient
ainsi deux équations entre les deux inconnues X el y; on
en tire les valeurs de ces inconnues ; on substitue ces valeurs
dans U'une des trois équations proposces, et Uon en tire la
valeur de la troisiéme inconnue Zz.

RemarQUE. Clest pour plus de symétrie dans le choix des
lettres que nous avons d’abord éliminé z; il elt été plus
simple et plus commode d’éliminer d’abord y; savoir,
entre les équations [1] et [2], puis entre les équations [2]
et [3], & cause des facteurs communs que présentent les
coefficients de cette inconnue. On aurait eu ainsi & résondre
les deux équations plus simples :

7x -+ 6z= 56,
9z 4 14z =116;

qui donnent =2 et z=1. Ces valeurs mises dans I'é-
quation [1], donnent ensuite y—4.

81. Comme exemple d’équations littérales, nous traite-"
rons les suivantes :

ar by +cz=a*-} ¢ Eg
bz ey +—azs =04 ¢ 21,
+cx+ay+bz=a'+ & [3]-
Eliminons z entre les équations [1] et [2], nous frouverons
(@4 be) x4 (*—ab)y = a* + ac* 4 Ve & [4]-
Eliminons z entre les équations [2] et [3], il viendra

(0 — ac) x -+ {u.'-' -~ be) y=a' -+ abt - be? + b* [f}].
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L’élimination de y entre ces deux derniéres, donne
(@' +a*be - ab®+- ac®) e =a*+ a'd +-a*be +-a*b*4- a*bPe -+ a2
—+ab*+abc?,
ou (@’ abe -+ 8 4- &) 2 = a* 4 a’b + @’bec + ab® -+ abe
+ac® b+ 4 b,
d'o, en divisant les deux membres par @* 4 abe 4 b* -+ ¢,
x=a-}b.
Cette valeur mise pour z dans I'équation [5] donne
(a*+ be) y = @ + a%e - abe + bet,

d’ot, en divisant les deux membres par a! - bc,
y=a + e.

Mettant pour 2 et y leurs valeurs dans I'équation [1], elle
devient

a'—be-t-ez==a'+¢c ou ecz=bec4c*:
d’olr z=0b--c.

82. Il est facile maintenant de généraliser la marche que
nous avons ‘suivie. Supposons quon ait 5 équations du
premier degré entre les 5 inconnues z, ¥, z, u, t. On
a-ielimix?era ¢t quatre fois; par exemple entre la premiére
equation et chacune des quatre autres; on obtiendra ainsi
4 équations entre les inconnues z, y, z, u. On élimi-
nera u trois fois : par exemple entre la premidre de ces
quatre équations, et chacune des trois autres; on obtiendra

| ainsi 3 équations entre les 3 inconnues z, y, z. On
1

F=1

| éliminera z deux fois: par exemple entre la premiére de
. ces lrois équations et chacune des deux autres; on ob-

tiendra ainsi 2 équations entre les 2 inconnues z et .
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On éliminera y entre ces deux équations, et I'on obtiendra
une équation qui ne contiendra plus qu'une seule incon-
nue z. On en tirera la valeur de cette inconnue. On por-
tera cette valeur & la place de z dans I'une des deux
équations entre z et y; et I'on en tigera la valeur de y.
On portera les valeurs de z et de y dans I'une des trois
équations entre z, ¥ et z; etl'on en tirera la valeur de z.
On portera les valeurs de 2, y et 5 dansl'une des quatre
équations entre z, y, = et u; et 'on en tirera la valeur
de u. On portera enfin les valeurs de z, ¥, 5 et u dans
I'une des cing équations proposées entre z, y, 5, % et ;
et I'on en tirera la valeur de ¢.

On suivrait une marche analogue pour un nombre quel-
conque d’équations du premier degré renfermant le méme
nombre d'inconnues.

85. Le lecteur pourra s'exercer sur les exemples sui-
vants :
I 2z — 6y +35=5, dou
z 42y —12:—4,
8y +6z—3z=0,
ax by — ez=10% d’olt
bx— ey + az=a?,
cx +ay — bz = ¢,
6z +3y—33+4+ u=>5,
3z 45y + 25— 2u=4,
b —2y —25+4-2u=2,
2r 45y +3z—3u=1,
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§ 7. Problémes qui conduisent & un nombre quelconque d’équations
du premier degré, renfermant le méme nombre d’inconnues.

84. La mise en équations de ces problémes est soumise 3
la régle générale donnée au n° 61. Nous rappellerons ici le
conseil que nous avons donné au n° 75, d’introduire dans
le caleul toutes les inconnues que le probléme comporte,
Sans doute, quand le nombre d’inconnues est grand, il
semblerait qu’on doit chercher & le restreindre; mais Ia-
vantage qu'il en pourrait résulter pour le caleul serait pres-
que toujours compensé, et au deld, par 'embarras que la
suppression de quelques-inconnues introduirait dans la
mise en équations.

Cela dit, il ne nous reste qua donner quelques exem-
ples.

PREMIER PROBLEME. On a trois lingots qui contiennent ;
Le premier, 20 gr.d’or, 30 d’argent, 40 decuivre
Le second, 30 40 50
Le troisiéme, 40 50 90

Combien faut-il prendre de chacun deuzx pour former un
gualriéme lingot qui contienne :

75 gr. d’or, 100 d’argent et 149 de cuivre?

Soient #, y, s les nombres de grammes de chacun des
trois premiers lingots, qu'il faut prendre pour former le
quatriéme. On remarquera que, dans le premier lingot, il y
a 20¢ d’or, sur 2030440 ou 90; c'est-A-dire quel'or
y entre pour §. Dans le second lingot, il entre pour -3,
et dans le troisitme, pour +%. Ce métal enfrera en mémes
proportions dans les parties &, ¥, 5 quon prendra des
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trois lingots, et, comme la somme des quantités d’or conte-
nues dans ces parties doit faire 75, on devra avoir I'équa-
tion :

b & e P RE
3 &y + 52 =75
3 1 3
L’argent, dans le premier lingot, entre pour 3, dans l'e
second, pour 74, dans le troisiéme, pour 75; on verrait
. = r r »
donc, par un raisonnement analogue au précédent, qu'on

doit avoir :
Jo+ dy+Fe =107,
et, en opérant de méme pour les quantités de cuivre, on
trouverait de méme 1'équation
S + gy + s = 1490
Telles sont les équations du probléme. En faisant dispa-
raitre les dénominateurs et simplifiant, elles deviennent :
8z-+ 9y -+ 8z=2700 [11,
122 + 12y -+ 105 =3600 21,
16z -+ 15y - 185 =5364 [3].
Eliminant d’abord « entre [1] et [2], puis entre [1] et
[3], on obtient :
3y -+ 45 =900 (41,
3y—2:— 36 [5].
Eliminant ensuite % entre ces deux derniéres on trouve
6:=2864, dou z=—144*.

(lette valeur, mise dans [5], donne
3y — 288 = 36, d’ou y =108¥,
et ces valeurs, mises dans [1], donnent
82972 4 1152 =2700, d'ou Z=72%.
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81‘5. DEUXIEME PROBLEME. Un nombre est tel - que, si on
le divise par 7, on a pour reste 4; que, si on le dﬂ':‘f&‘;’ par
9, ona pour reste 6; que, sion le divise par 13, on a pour
reste 8; et deplus la somme des trois quotients surpasse de
3 wnités le quart du nombre lui-méme. On demande quel
est ce nombre?

Soit & le nombre cherché, et soient y, z et u les

quotients respectifs qu'on obtient en le divisant par 7, 9
ou 13; on aura en vertu de ladivision méme - :

B= 14
z= 9546,
.’L‘=13u_{_8,

et, en vertu de la derniére partie de I'énoncé,

E‘/‘|"3+@t:%x+3.

Si I'on tire des frois premiéres équations les valeurs de
¥, %, u, enyregardant # comme connu, on obtient :

e 4 z— 23
?"—_7—" s = 6, u:mlss.}

9

> 13
et, si 1 on met pour ¥, z, % ces valeurs dans la quatriéme
équation, on obtient

z—4, 2—6 r—8 -1
7 ¥ 9 +—1—sz+3,

e‘quatlon qui ne contient plus que I'inconnue z. On en
tire, en faisant disparaitre les dénominateurs

4682 — 1872+4-3642—2184+-2522 — 2016 — 8192 --9828,
ou 2662 = 15900, doit z=60.
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Tel est le nombre demandé. Les quotients qu'on obtient
en le divisant par 7, 9 ou 13, sont 8, 6 et 4, dontla
somme 18 dépasse de 3 unités le nombre 15 qui estle
quart de 60.

RemarquE. Ce probléeme offre un exemple d'une question
qui comporte réellement quatre inconnues, bien quel’énoncé
serable n’en admettre qu'une.

86. Le lecleur pourra s’exercer sur les problemes dont
les énoncés suivent :

I. Un homme chargé de transporter des vases de trois
grandeurs, est conveny de payer pour chaque vase cassé par
lui autant qu'il aurait regu s'il Uett rendu en bon état. On
lui donne 3 grands vases, 5 moyens et 9 pelits. On ap-
prend qu'en route il a cassé lous les vases de Uune des trois
grandeurs, mais U'on ne sail laquelle. Si ce sont les grands
ou les petits, le porteur touchera 10 fr.; mais si ce sont les
moyens, il ne touchera que 8 fr. On demande ce qu'il doit
toucher pour un vase de chaque espéce rendu en bon état.

(Réponse : 3 fr. pour un grand-vase; 2 fr. pour un
moyen, 1 fr. pour chague petit.) P

1. On demande guel est le nombre de quatrg chiffres qui
jouit des propriéiés srtimggs':b 1% que la i;ﬂ"'l‘??,!.l; des deuz
premiers chiffres, soit 'r:a‘:sa droite, soil ﬁ's@aﬂqlc, est égale
@ 7; 20 que le chiffre de.ses upités est le trigilg de celui des
centaines; 3° enfin que st Z’&hzm;guiﬂtf chiffres dans
un ordre contraire, le nombre afyn'i&ig?gog. (Réponse :
5216.)

IIl. Une personne a divisé son capital en trois parties
quelle a placées, la premiére & 5 pour 100, la seconde
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4 pour 100, la troisieme ¢ 3 pour 100. Elle se fait ainsi
-zz:ia v"’er,:em annuel de 4000 fr., comme si {out son capz‘tc‘cl
et e‘te placé & 4 pour 100. On sait de plus que la partie
placée & 5 pour 100 rapporte annuellement 600 fr. de
plus que celle qui est placée a 3 pour 100. On demande
quel est le capital entier et quelles sont les trois parties.

(Réponse : le capital entier est de 100000 fr.; les trois

parties sont 30000 fr., 40000 fr. et 30000 fr.)

CHAPITRE 1V.

DES QUANTITES NEGATIVES, ET DE LA DISCUSSION DES
PROBLEMES DU PREMIER DEGRE.

§ 1. Des quantités négalives.

87. Jusqu'ici, lorsque nous avons eu A considérer des
expressions” algébriques polynomes, nous avons toujours
supposé que I'ensemble des termes positifs I'emportait en
valeur absolue sur I'ensemble des termes négatifs; et quant
aux monomes isolés, nous les avons toujours supposés po-
sitifs. Nous avons & examiner maintenant, dans 'hypothése
contraire, le sens qu’il convient d’attacher aux expressions
algébriques, et ce que deviennent les régles du calcul litté-
ral, qui n'ont été établies, on se le rappelle, que dans la
supposition ot les quantités sur lesquelles on opére ont une
valeur positive.

Considérons un polynome, dans lequel la partie négative
soit supposée I'emporter en valeur absolue sur la positive ;
et pour plus de simplicité, choisissons le binome @ — b. Si
l'on attribue & b une valeur plus grande qu'd a, ce bi-
nome n’offre plus en apparence d'autre sens a Pesprit que
celui d'une opération impossible.

On peut, & la vérité, donner une forme plus simple &
Pexpression @ — b; car, si 'on désigne par d Vexces dela
valeur absolue & sur la valeur absolue a, en sorte que b
soit égal @ a--d, on aura i retrancher de « la somme
a--d; et si 'on en retranche d'abord a, ce qui donne
zéro pour reste, on n'aura plus & indiquer que la soustrae-




